

# इग्नू की पेचदगियों से दूर होती दूरस्थ शिक्षा

**शर्तों और नियमावली से शैक्षणिक संस्थाएं हुई दूर केन्द्र सरकार की शैक्षणिक योजना नहीं हो रही कारागर**

व्यूरो/नवज्योति, जयपुर

शिक्षा को बढ़ावा देने, कामागार विद्यार्थियों, श्रमिकों, महिलाओं सहित अन्य लोगों को शैक्षणिक बनाने के लिए केन्द्र सरकार की

ओपन यूनिवर्सिटी (इग्नू) अपने उद्देश्य से ओझल होता जा रहा है।

इसकी ओर से संचालित विभिन्न पाठ्यक्रमों की जानकारी लोगों को उपलब्ध नहीं हो पाती है, तो इसका स्टेडी सेंटर लेने सहित अन्य प्रक्रियों के लिए शैक्षणिक संस्थाओं के लिए आवेदन प्रक्रिया जटिल होने के कारण केन्द्र सरकार की यह योजना ग्राम-ग्राम, तहसील और कस्बों तक पहुंच नहीं पा रही है।

इसका ज्वलंत उदाहरण सीकर रोड सहित

नहीं है। जयपुर रीजनल सेंटर के अंतर्गत राजधानी जयपुर के 20 स्टेडी सेंटरों समेत करीब चार दर्जन से अधिक स्टेडी सेंटर होने के बावजूद सीकर रोड विद्यार्थियों को पढ़ाई के लिए लंबी दूरी तय करनी पड़ रही है, जिसके चलते सीकर रोड पर भी इग्नू के स्टेडी सेंटर की जरूरत महसूस की जाने लगी है।

यहां पर रहने वाले विद्यार्थियों को स्टेडी सेंटर पर पढ़ाई करने के लिए लंबा रास्ता तय करके शहर के बीच किसी स्टेडी सेंटर पर जाना पड़ता है। ऐसे में विद्यार्थियों ने यहां पर स्टेडी सेंटर स्थापित करने की मांग कर रहे हैं।

## इग्नू की प्रवेश परीक्षा 20 को

जयपुर। इंदिरा गांधी राष्ट्रीय मुक्त विश्वविद्यालय (इग्नू) की ओर से जनवरी 2016 से प्रारंभ होने वाले सत्र के लिए एमबीए एवं पोस्ट बेसिक बीएससी नर्सिंग, बीएड पाठ्यक्रमों में एडमिशन के लिए प्रवेश परीक्षा 20 सितंबर को सुबह 10 से 1 बजे तक होगी। सहायक क्षेत्रीय निदेशक कमलेश मीणा ने बताया कि जयपुर में कानोडिया महिला पीजी महाविद्यालय को परीक्षा केंद्र बनाया गया है।

# अब एम्प्लॉइज की स्किल होगी ब्रशअप

इग्नू ने शुरू किया  
डीईएलपीजीई प्रोग्राम

सेंट्रल गवर्नमेंट एम्प्लॉइ करेंगे  
पढ़ाई

करुणा शर्मा जयपुर ■ 8 दिनांक

गवर्नमेंट एम्प्लॉइ को अपने सर्विस टाइम में ही अपनी नॉलेज और प्रोफेशनल स्किल को बढ़ाने और उसे ट्यून करने का मौका मिले, इसके लिए इग्नू की ओर से डिस्टेंस एंड ई-लर्निंग प्रोग्राम पर गवर्नमेंट एम्प्लॉइज (डीईएलपीजीई) को शुरुआत की गई है। प्रोग्राम के तहत गवर्नमेंट एम्प्लॉइ अपने इंटरिस्ट एरिया और प्रमोशन स्कैम को देखते हुए इग्नू के विभिन्न प्रोग्राम में एनरोल हो सकते हैं। केंद्रीय लोक शिक्षण, प्रशिक्षण, रिसर्च एवं कार्मिक



मंत्रालय (डीओपीटी) और इग्नू ने मिलकर सेंट्रल गवर्नमेंट एम्प्लॉइज के लिए ये कोर्सेज शुरू किए हैं। ऐसे में सेंट्रल गवर्नमेंट की मिनिस्ट्री, डिपार्टमेंट्स और उनसे जुड़े ऑफिस के एम्प्लॉइज इस प्रोग्राम से जुड़ सकेंगे। सभी कोर्सेज में इग्नू ने लिमिटेड सीट्स रखी हैं, जिनमें एडमिशन पहले आओ, पहले पाओ बेविस पर होगा।

कोर्स फीस भी होगी रिफंड

एम्प्लॉइज की ओर से कोर्स को तब समय पर पूरा करने और अच्छी ग्रेड के साथ कोर्स पास करने पर इग्नू की ओर से उन्हें जमा की गई फीस भी रिफंड कर दी जाएगी। अगर कोई एम्प्लॉइ कोर्स को तब इंयूरेशन से ज्यादा समय में पास करता है या अच्छी ग्रेड से पास नहीं होता है तो उसकी फीस इग्नू में ही जमा रहेगी।

इस ही में गवर्नमेंट के साथ एमओयू साइन होने के बाद इन प्रोग्राम्स की शुरुआत की जा रही है। केन्द्र सरकार के सभी कर्मचारी इग्नू के इन्हीं से किसी एक प्रोग्राम में एडमिशन लेकर अपनी नॉलेज अपडेट कर सकते हैं और खुद को एडवॉंस स्किल के साथ रेडी कर सकते हैं।

- कमलेश मीना,

सहायक क्षेत्रीय निदेशक, इग्नू, जयपुर

तीन कैटेगरी के  
कोर्सेज शामिल

- शॉर्ट इंयूरेशन स्पेशलाइजेशन मॉड्यूल
- सर्टिफिकेट प्रोग्राम
- मास्टर्स, पीजी एंड पीजी डिप्लोमा

कोर्स और प्रोग्राम

- 61 सर्टिफिकेट कोर्स
- 02 एडवॉंस सर्टिफिकेट कोर्स
- 14 पीजी सर्टिफिकेट प्रोग्राम
- 19 डिप्लोमा प्रोग्राम
- 41 पीजी डिप्लोमा प्रोग्राम
- 07 वैचलर डिग्री प्रोग्राम
- 31 मास्टर ऑफ आर्ट्स प्रोग्राम

नाका विहार कंस हगा। मांहलाओं न भी कंसारया साफा

## दूरस्थ शिक्षा पाठ्यक्रमों पर चर्चा आज

जयपुर। इग्नू के क्षेत्रीय केंद्र की ओर से गुरुवार को नई शिक्षा नीति में दूरस्थ शिक्षा एवं ऑनलाइन पाठ्यक्रमों को बढ़ावा देने के लिए परामर्श बैठक आयोजित की जाएगी। सहायक क्षेत्रीय निदेशक कमलेश मीना ने बताया कि बैठक दोपहर 3 बजे रामचंद्र खेतान पॉलिटेक्निक कॉलेज के तकनीकी शिक्षा भवन में होगी। मुख्य अतिथि कोटा खुला विवि के पूर्व कुलपति प्रोफेसर टी.एन भास्कराज होंगे। वहीं बैठक की अध्यक्षता इग्नू क्षेत्रीय केंद्र निदेशक डॉ. मनोज दास करेंगे। बैठक में दूरस्थ शिक्षा एवं ऑनलाइन पाठ्यक्रमों को और प्रभावी बनाने के लिए तीन सत्रों में 35 शिक्षाविद चर्चा करेंगे।

Thu, 24 September 2015  
dailynewsnetwork.epapri

## इग्नू की प्रवेश परीक्षा 20 को, देशभर में 186 केन्द्र

व्यूरो/नवज्योति, जयपुर

इन्दिरा गांधी राष्ट्रीय मुक्त विश्वविद्यालय के जनवरी-2016 से प्रारम्भ होने वाले सत्र के एमबीए, पोस्ट बेसिक बीएससी नर्सिंग, बी.एड पाठ्यक्रम में प्रवेश के लिए परीक्षा 20 सितम्बर को देशभर में आयोजित की जाएगी। परीक्षा के लिए इग्नू प्रशासन

ने 186 परीक्षा केन्द्र बनाए हैं, जिन पर देशभर में 51 हजार 816 परीक्षार्थी शामिल होंगे। क्षेत्रीय केन्द्र, जयपुर के निदेशक डॉ. मनोज दाश ने बताया कि प्रवेश परीक्षा के लिए हॉल टिकट व प्रवेश पत्र इग्नू की वेबसाइट से डाउन लोड कर सकते हैं। परीक्षा केन्द्र पर छात्र-छात्राओं के पास अपना परिचय पत्र होने पर ही उन्हें प्रवेश दिया जाएगा। सहायक क्षेत्रीय निदेशक कमलेश मीना ने बताया कि जयपुर केन्द्र के अंतर्गत वह परीक्षा 3 परीक्षा केन्द्र: कानोडिया महिला पी.जी. महाविद्यालय जयपुर, एम.डी कॉलेज, श्रीगंगानगर, वारिणज्य राजकीय कॉलेज, कोटा में होगी।

परीक्षा सुबह 10 बजे से 1 बजे तक आयोजित की जाएगी।

### पाठकों को परामर्श

पाठकों को परामर्श दिया जाता है कि विज्ञापनों के सम्बन्ध में कोई भी कार्रवाई करने से पहले तथ्यों की समुचित जांच स्वयं ही अवश्य कर लें क्योंकि 'दैनिक नवज्योति' विज्ञापन दाताओं द्वारा किए गए किसी भी दावे की सच्चाई का न तो कोई आश्वासन देता है और न ही समर्थन करता है। इसलिए पाठकों को स्वयं ही अपने आधार पर सभी तथ्यों की जांच करनी चाहिए किसी भी प्रकार के लेन-देन के लिए सम्बन्धित उतरदायी नहीं होगा।



---

## **दूरस्थ शिक्षा के पाठ्यक्रमों को बढ़ावा देने के लिए बैठक आज**

जयपुर (कासं)। इंदिरा गांधी राष्ट्रीय मुक्त विश्वविद्यालय क्षेत्रीय केंद्र जयपुर के सहायक क्षेत्रीय निदेशक कमलेश मीना ने बताया कि इग्नू के क्षेत्रीय केन्द्र में गुरुवार को दोपहर 3 बजे नई शिक्षा नीति - दूरस्थ शिक्षा एवं ऑनलाइन पाठ्यक्रमों को बढ़ावा देने के लिए क्षेत्रीय परामर्श बैठक रामचन्द्र खेतान पॉलिटेनिक कॉलेज के तकनीकी शिक्षा भवन के कांफ्रेंस कक्ष में होगी। बैठक में राज्य के प्रमुख पूर्व एवं वर्तमान शिक्षाविदों को आमंत्रित किया गया है।

# इग्नू की प्रवेश परीक्षा 20 को

जयपुर (कासं)। इन्दिरा गांधी राष्ट्रीय मुक्त विश्वविद्यालय द्वारा जनवरी-2016 से शुरू होने वाले सत्र के लिए एमबीए एवं पोस्ट बेसिक बीएससी नर्सिंग, बीएड पाठ्यक्रम में प्रवेश के लिए प्रवेश परीक्षा 20 सितम्बर को देशभर में आयोजित होगी, जिसके लिए 186 परीक्षा केन्द्र बनाए गए हैं। इग्नू के क्षेत्रीय केन्द्र के निदेशक डॉ. मनोज दास ने बताया कि प्रवेश परीक्षा के लिए प्रवेश पत्र इग्नू की वेबसाइट से प्राप्त कर सकते हैं। साथ ही डाउनलोडेड प्रवेश पत्र इग्नू जयपुर की वेबसाइट [www.rcjaipur.ignou.ac.in](http://www.rcjaipur.ignou.ac.in) से भी प्राप्त कर सकते हैं। छात्र-छात्राएं अपने मोबाइल पर प्राप्त एसएमएस के माध्यम से भी प्रवेश परीक्षा में प्रवेश के हकदार होंगे। सहायक क्षेत्रीय निदेशक कमलेश मीना ने बताया कि इग्नू के पाठ्यक्रम एमबीए व पोस्ट बेसिक नर्सिंग, बीएड के लिए 3 परीक्षा केन्द्र कानोडिया महिला पीजी महाविद्यालय जयपुर, एमडी कॉलेज, श्रीगंगानगर और वाणिज्य राजकीय कॉलेज, कोटा बनाए गए हैं। ये परीक्षाएं सुबह 10 से 1 बजे तक आयोजित होगी।